

烟台职业学院牵头组建的烟台市服务外包产教融合共同体，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接——

产教融合，跑出“加速度”

18日上午，由烟台职业学院牵头组建的烟台市服务外包产教融合共同体成立大会隆重举行。这场产教融合交流盛会，吸引了省属院校、中高职院校相关负责人、具有服务外包业务的重点企业负责人、服务外包行业专家、行业机构负责人及学校师生代表500余人齐聚一堂，共同探讨产教融合的“烟台路径”。

作为国家级的服务外包城市，共同体的成立对烟台来说具有特别的意义。“学校是服务外包产教融合共同体牵头单位，将以此次大会为契机，高点定位，高位谋划，高效履责，做产教融合的‘领航者’，打通科研开发、技术创新、成果转移链条，共同做大做强烟台市服务外包产业。”烟台职业学院党委书记陈新姿受访时说。

1个“共同体” 整合多方优势资源

上午9时，共同体成立大会在烟台职业学院南区学术报告厅拉开帷幕。大会以“构建服务外包产教融合共同体·赋能烟台市高质量发展”为主题，正式宣布烟台市服务外包产教融合共同体成立。

山东省商务厅副厅长吕伟在致辞中表示，作为国家级的服务外包城市，烟台坚持与国家建设同频共振，与产业发展相得益彰，与营商环境相促共进，服务外包产业保持了稳步增长，展现出强劲的韧劲和发展活力。她希望共同体成员紧紧围绕深化产教融合这一主线，发挥平台优势、资源优势、机制优势，真正发挥团队作战、抱团发展的良好效能。

“联合烟台区域内重点院校、知名企业，牵头发起成立烟台市服务外包产教融合共同体，是职业学院深化产教融合发展、校地校企合作的务实创新之举、积极作为之策。希望烟台市服务外包产教融合共同体能够乘政策之东风，立足产教发展之需，全面促进教育链、人才链与产业链、创新链相融合。”在致辞中，烟台市人民政府副市长韩耀东鼓励烟台职业学院通过以教促产、以产助教、产学合作等措施，实现产教深度融合，助力烟台高质量发展。

近年来，烟台以成功创建中国服务外包示范城市为契机，积极抢抓数字技术革新、“一带一路”、RCEP等发展机遇，不断强服务、拓规模、优结构、育主体，着力推动人才、技术、创新等要素集聚，全面叫响服务外包“烟台品牌”。

作为服务外包产教融合共同体牵头单位，烟台职业学院如何抢抓这一机遇？陈新姿表示，“学校将精准对接产业链，加快培育优势项目，积极搭建高端平台，全面整合优势资源，深入推进产教融合、校企合作，全力打造全省乃至全国产教融合经典样板，为中国现代职业教育体系建设、区域经济发展作出更大贡献。”

47家单位签约 共辟人才培养“沃土丰田”

会上，包括35家企业、12所院校在内的共47个理事单位对烟台市服务外包产教融合共同体合作方案进行了现场签约，为校企双方共育人才开辟了崭新的途径。

烟台职业学院成人教育处处长、烟台市服务外包产教融合共同体秘书长张平表示，组建烟台市服务外包产教融合共同体的初衷是培养服务外包的人才。随着先进制造业与



近年来，烟台以成功创建中国服务外包示范城市为契机，积极抢抓数字技术革新、“一带一路”、RCEP等发展机遇，不断强服务、拓规模、优结构、育主体，着力推动人才、技术、创新等要素集聚，全面叫响服务外包“烟台品牌”。

会上，包括35家企业、12所院校在内的共47个理事单位对烟台市服务外包产教融合共同体合作方案进行了现场签约，为校企双方共育人才开辟了崭新的途径。

签约后，参会领导来到烟台职业学院产教融合工程实训中心，现场观摩设备操作和学生上课场景，走进AI认知与应用实训中心、虚拟现实VR实训中心、无人机实装等多个实训室，见证了与烟台产业链发展同脉相生、同向而行的一系列实训项目建设成果。



服务业的发展，服务外包是一种趋势，更是一种必然。下一步，烟台职业学院将结合服务外包形势，继续培养高质量人才。

“我们与烟台职业学院的数字媒体专业开启了专业共建项目。”山东时光坐标文化科技有限公司总经理姬海燕说，通过这些年的发展，校企共同发力为中国数字影视制作行业培养了众多技术技能性的专业人才，未来会继续与共同体成员单位积极沟通，共同助力烟台市产教融合的发展。

签约后，参会领导来到烟台职业学院产教融合工程实训中心，现场观摩设备操作和学生上课场景，走进AI认知与应用实训中心、虚拟现实VR实训中心、无人机实装等多个实训室，见证了与烟台产业链发展同脉相生、同向而行的一系列实训项目建设成果。

作为“中国高校产教融合50强”“山东省产教融合示范单位”，烟台职业学院坚持把专业建在重点产业上，服务烟台“9+N”制造业集群和16条重点产业链，以模具设计与制造国家高水平专业群建设为引领，形成了以先进制造业和现代服务业为主要服务方向、涵盖区域主要产业和产品集群的科学合理的专业体系。携手万华化学、腾讯云、东方电子共建“万华产业学院”“烟台工业互联网产业学院”“数智碳中和产业学院”，与德国手工业行业、西门子公司、美国罗克韦尔自动化公司等世界500强、全球行业领军企业、“头部”企业

联盟共建优质合作项目，全面整合优势资源，在全省首创烟台工匠学院，组建烟台工匠孵化联盟，每年为企业和社会开展培训超10万人次。

此次烟台市服务外包产教融合共同体的成立，无疑又是烟台职业学院在产教融合上的一次顺势而为，乘势而上。

10余年深耕 探索产教融合“烟职路径”

中国的职教史就是一部开放的产教融合史，服务外包产教融合共同体是中国职教的“新时代版”。

2012年，烟台牵头成立烟台市服务外包教集团。十余年来，从单纯的人才订单培养，发展到政企校、产学研、创训赛全面的实质性合作，服务外包教集团已经成为现代职教体系建设改革的排头兵，更为成立服务外包产教融合共同体奠定了牢固的组织基础。

成立大会上，还特别召开了烟台市服务外包产教融合共同体理事会暨烟台市服务外包教集团年会，烟台职业学院院长温金祥代表共同体理事会和教集团理事会作工作报告。他表示，从职教集团发展到共同体，是“产与教融合”的创新载体，是“开放办教育”理念的实践成果，产教融合是永恒的发展主

题。“共同体的成立，必将为服务外包人才的培养和产业的良性发展提供更加广阔的平台”。

实际上，提高职业教育的质量，助力地方高质量发展，产教融合是必由之路。目前，烟台职业学院与地方政府、行业、企业合作成立产教融合共同体、市域产教联合体、产业学院等载体，确立“产教融合、工学一体、定向培养、双向赋能”的育人模式，形成了共育人才、共享资源、共同投入、共同发展的运行机制。

当前，锚定学校高质量发展的使命任务，烟台职业学院正围绕着在职业教育上走前、在“双高建设”上走前、在高层次人才引育上走前、在加强校企校地合作上走前、在提高毕业生留烟就业率上走前、在争创“全国文明校园”工作上走前“六个走前”发展目标，着力抓好办学层次提升工程、内涵发展强校工程、高效能社会服务工程、全环境高质量育人工程、全面提质增效工程“五大工程”，奋力开创一流高职强校建设新局面。

随着烟台市服务外包产教融合共同体的深入运行，新征程上，相信将有更多的“烟职精彩”为烟台市高质量发展增值赋能。

YMG全媒体记者 王修齐 实习生 韩嘉怡
通讯员 宫珮珊 卜祥剑 摄影报道

退役军人徐剑：

做毒瘾者的“灵魂摆渡人”

闪亮的名字

从操心戒毒人员的生活作息到帮助他们进行职业培训，从耐心为他们心理疏导到唤醒内心的良知，戒毒警察这份工作，没有冲锋陷阵的惊心动魄，却满载荣光与使命。

徐剑，便是其中一名“灵魂摆渡人”。

2006年从海军航空兵军官转业的他，成为了一名强制隔离戒毒所的管教警察。戒毒人员在许多人眼里是堕落、颓废的代名词，但徐剑却看到了深藏在他们心灵深处的良知与温情。从警十七年，徐剑将戒毒警察这份工作视作“灵魂圣职”。

徐剑告诉记者，他曾经分管过一名戒毒人员，因吸毒被多次强戒，进入戒毒所后经常违纪，自己也满不在乎。“有一天他母亲病危住院，批准他可以去探视病重母亲。去到医院他看到被病痛折磨的异常瘦小的母亲时，扑向前去，抱住病床上的母亲痛哭不已。”徐剑说。病痛让这位母亲说不出一句话，但她却强忍疼痛颤巍巍地抬起头，一遍又一遍抚摸着心爱的儿子。“探视回来

后，这名戒毒人员像变了一个人一样，自觉服从所规所纪，积极参加所里组织的各项活动，获得减期提前解除。”

“知其心，然后能救其失也。”自那之后，徐剑渐渐明白了“亲情”是感化戒毒人员的有效突破口。

在封闭式监管的戒毒所里，他和同事们一起在戒毒人员中开展“孝德文化”教育，制定《开展孝德文化教育实施方案》，开展“我和我的亲人”为主题的大讨论，引导戒毒人员从“亲人为我都做了什么”和“我对亲人都做了什么”两个方面进行深刻反思，用亲情的力量触碰戒毒人员思想深处，通过家庭和戒毒所的联合帮教帮助戒毒人员重塑自我。

在开放互动日，戒毒人员给父母洗脚，给幼儿喂奶，把自己亲手缝制的布鞋递交到亲人手中，集体向亲人宣读戒毒誓言……在徐剑和同事的帮助下，越来越多的戒毒人员认识到感知幸福比沉迷冰冷的毒品更加令人温暖。

在专题教育中，他灵活运用各种互动形式，将戒毒人员从被动的听众转化为教育活动的主角，组织戒毒人员定期观看有关孝德的精彩影片、学唱孝德歌曲、拍摄亲情视频、书写一

封家书、心得交流、“我给家人报成绩”等活动，帮助戒毒人员树立起痛改前非的决心和回归正常生活的信心。实现了将戒毒人员从“管得住”，向“戒治好”的管理目标提升，确保了戒毒人员良好的戒治效果和监管场所的安全稳定。

“吸毒者是违法者，但在我们眼中他们也是受害者，我们要做的是给予他们以人性的尊重和关怀，发现戒毒人员身上的闪光点。”徐剑说，“每一名戒毒人员背后都有一个温暖而又倍加艰辛的家庭，感化挽救一名戒毒人员实际上就是挽救了一个家庭甚至是更多的人，这使我更加深刻认识到戒毒警察的使命光荣、责任重大。”

2020年10月，烟台市戒毒所接到上级紧急通知，需要抽调两名警察援疆一年。刚刚结束封闭管理工作的徐剑，主动请缨，飞往相隔三千多公里的新疆。

新疆在我国具有重要的战略地位，疫情下的新疆监管工作标准提升到最高级别，新疆的稳定决定了全国的稳定。到了新单位，徐剑学习掌握各种工作设备的使用、维护，演练各种突发事件的应对预案，熟悉各项工作流程。

由于表现优异，山东援疆工作队党委安排



徐剑担任支部第二批次的负责人，他在做好自己份内工作的同时，组织本支部的队员开展学习教育。在工作分配中，他总是把重活累活悄悄地安排在自己身上，即使其他队员发现了也很难“抢”去。

新疆的冬天异常寒冷，接近零下30度的温度里，徐剑坚守岗位持续十几个小时在户外执行大型保障任务，甚至在自己执勤结束后，去替换或协助其他同事工作。在长时间、高负荷、强压的执勤工作中，徐剑的腰部受伤，经过短暂的手术治疗，徐剑又毅然申请重新归队，忍着伤痛戴着两层护腰重返工作岗位，最终圆满地完成了为期一年的重大专项工作任务。

成为戒毒警察后，徐剑曾获得过山东省司法行政系统个人二等功、优秀教师等荣誉，4次被评为年度优秀公务员，现任烟台市强制隔离戒毒所强戒四大队教导员、一级警长，其所在大队也多年被评为先进单位。

脱下军装穿上警服，他将部队军事化管理与中国传统“孝德”文化教育结合，融入戒毒人员的日常戒治工作中，重塑他们的意识和行为，提升了戒毒人员回归社会的戒治率，为烟台市安全稳定、长治久安做出积极贡献，用自己的责任和担当坚守着“灵魂摆渡人”神圣职责。

YMG全媒体记者 崔晓萍 孙萌 摄影报道

如何让职业教育与城市产业相互赋能，是城市经济高质量发展的重要命题。在烟台，这一命题有了“最优解”。

18日下午，“烟台黄渤海新区产教联合体”成立大会在烟台黄渤海新区举行。作为烟台市组建的第一个市域产教联合体，黄渤海新区产教联合体由全国“双高计划”院校烟台职业学院牵头，依托综合实力位居全国前十的标杆园区黄渤海新区，携手中国化工行业龙头企业万华化学集团，其成员目前涵盖了7个政府机构、7所本科院校、7所高职学校、5所中职学校、54所科研机构、1175家企业，力争为全市产教联合体打造样板，在全省、全国树立标杆。

三强联手，未来可期。成立大会上，副市长沈健在致辞中表示，“黄渤海新区产教联合体的成立，对于推动全市深化现代职业教育体系建设改革具有标志性意义。要统筹发挥联合体内政府机构、院校、科研院所、企业等各成员单位的积极性，推进资源共享共建共享，提升人才培养质量，提高服务区域经济发展能力。”

作为黄渤海新区产教联合体的牵头单位，烟台职业学院正处于决胜“双高”建设、争创职教本科的关键时期。“坚持服务区域经济，坚持对接产业发展，坚持推进产教融合，是烟台职业学院矢志不渝的情怀和引以为豪的经验。”烟台职业学院党委书记陈新姿表示，下一步，学校将全面发挥职教牵头作用，聚焦主体责任联合、在推进体制机制建设上求突破，聚焦资源联合、在人才培养上求实效，聚焦要素联合、在服务区域发展上求创新，积极打造“政行企校研”共建共管、共享共赢的利益共同体、发展共同体、命运共同体，探索高技能人才培养的新模式。

产教联合体的成立，本身就是政、校、企协同发力的有益探索。近年来，烟台黄渤海新区积极参与省级产教融合示范区建设，出台全区《加快推进职教创新发展高地建设实施方案》。“我们将乘势而上、加压奋进，力争在人才培养、品牌专业、技术创新、成果转化等方面取得新突破，在更高层次实现教育链、人才链、产业链、创新链深度融合。”烟台经济技术开发区工委副书记、管委会副主任刘建民讲到。

深度“握手”，企业也作出了热烈的回应。万华化学集团股份有限公司总裁寇光武表示，集团与烟台职业学院共建“万华订单班”，目前共招生800多人，已有200多名毕业生入职万华，他们以扎实的专业技能和优良的职业素养得到集团上下一致好评。2022年“万华产业学院”成立，并成功入选2022年“山东省校企一体化合作办学项目”。万华化学在创建世界一流示范企业的道路上，始终将重视技能人才培养、支持职业教育发展作为推动企业发展的最重要支撑。“烟台职业学院是万华化学合作多年的‘好伙伴’，希望借助黄渤海新区产教联合体这一平台，强强联手、共赢发展，探索产教融合共同体高质量发展的新路径，助力产业链价值链向高端延伸。”

会上，五个产教融合项目集中签约，将以教促产、以产助教落到实处。这无疑是烟台职业教育发展的又一盛事。烟台历来重视职业教育，深入推进职业院校管理体制改革，深化产教融合、校企合作基本办学模式，不断增强职业教育对区域经济社会发展的支撑力、推动力今年3月，烟台市名列榜首再次入选全省职业教育改革发展成效明显的市，是全省16地中唯一一个连续两年入选的城市。

黄渤海新区产教联合体的成立，也得到了教育部、省教育厅相关领导的支持和祝贺。成立大会上，教育部职业教育与成人教育司原副司长王扬南、全国高等职业学校校长联席会议主席董刚等人发来了视频致辞，一致希望黄渤海新区产教联合体大胆探索、先行先试，在更深层次上推动教育和产业互补互融、共生共长贡献更多的烟台力量。

会上，同步启动了全市职业教育活动周。活动周期间，我市安排了职业教育专题新闻发布会、产教联合体及产教融合共同体组建、黄炎培技能大赛、产教融合项目签约等多项活动，彰显职业教育赋能区域高质量发展的“主力军”作用。

YMG全媒体记者 衣玉林 通讯员 宫珮珊 孙梦佳

烟台有了首个市域产教联合体成立